

卞之琳诗刊

# “七一”献诗

## 这一天

□何惠石

这一天,一粒红色的火种  
被《共产党宣言》擦亮  
成为一个民族的分水岭  
之前,茫茫黑夜  
往后,走向黎明

这一天,一群热血儿女,  
把拳头举过头顶  
神情庄重,面容坚毅  
他们用甘愿献出生命的誓言  
生成于无声处的惊雷

这一天,一个新生的政党  
带领着铁锤与镰刀组成的队伍  
悄悄地出发  
在血与火的拼杀中  
走出了排山倒海的阵仗

这一天,一面象征真理的旗帜  
在风雨中打开来  
历经一百多年的岁月洗礼  
依然是鲜红的色彩  
如初的风姿

这一天,1921年的7月1日  
它不是一个普通的日子  
它是共产党人出发的初心  
在伟大复兴的新时代,这一天  
还在被每一天赓续传承

## 上海,一大会址纪念馆

□萧萧

门楣上,开放着  
恣意而硕大的蓓蕾  
仿佛一股氤氲的香芬  
沿历史小径,弥散在石库门  
狭小、庄重的心房

推开黑漆木门,眼前就会明亮  
就会觉得逼仄的里弄  
并不颓败,那颗激越的心  
依然那么有力地跳着

客堂供着一颗伟大的  
红色种子,让人们瞻仰  
而一阵阵古老的风,在石库门打旋  
我听见,它们空荡的体内  
总有金属铮铮的回响

对于石库门,一大会址  
像一次邂逅的闪电  
它沧桑的容颜,从此有了红润面色  
并在别致、整齐的大氅内  
挺起伟岸永久的身姿

## 镰刀锤子的初心

□蔡晓舟

当年,在黑夜中叮叮当当  
并不只想以淬火的方式照耀自己  
而是想打造一束穿透所有邪恶的光芒

二件永不生锈的铁器  
代表了领导的二个阶层  
代表了一切能够代表的力量  
千锤百炼,音质铿锵  
如同,从矿石到冶炼  
到成型,再到防腐防锈

胸前的党徽  
不是谁的装饰品  
也不是闪光的挡箭牌  
一旦佩上,就是一生一世的  
坚定承诺  
就是工人农民和广大百姓的  
殷切希望

## 初心如炬

□袁伟

夏风抄送一则丰收喜讯  
在江河湖海之滨,苏垦大地  
脱下金光闪烁的盛装  
旋即披上一身仲夏时节的新衣

麦粒饱满,油菜鼓胀  
脱掉外壳后都变成了一颗颗  
时光胶囊。足以治愈  
世间一切精神和肉体上的饥荒

以数代人的青春作墨,用  
各种农机具当笔。苏垦人在田间  
辛勤劳作,每一滴汗水  
都是对初心使命的生动表达

农机集群会战、北斗为收割导航  
无人机如风筝巡游。苏垦儿女  
正从容接过历史的接力棒  
奋力奔跑在发展新质生产力的路上

每一滴汗水,都闪闪发光  
映照着粮安天下的初心和使命  
梦想光荣,一代代人用青春  
向百余年的峥嵘岁月致敬

## 南湖行

□周八一

碧波烟云,淡远而沉静  
屏息凝神间,画舫动  
琴音起,缕缕思绪沉浮于时事  
回响人间百年的风雨之声

雷声隐约,依然滚动在时空深处  
穿过旧时晦暗的长廊  
一场淋漓的雨,破空而来  
一点一滴,洗尽曾经的  
悲伤、忧愁与屈辱

沿湖漫步,我似乎听到  
南湖粼粼的波光,弹响春天的笙歌  
唱诵岁月的幸福,祥和与安宁  
清风徐缓,舞动绿柳和红花  
莲香弥漫,让一颗颗景仰之心  
生出火红的欢喜和热爱

## 党徽

□彭涛

镰刀与锤头相遇  
星星之火  
点亮复兴之路  
把为人民服务  
刻在胸前  
铸牢理想信念

所有的树木都向下扎根  
向上生长  
它们深爱脚下的土地  
所有的党员都心怀人民  
奋斗不止  
它们坚守崇高的理想  
  
一个党员,就是一枚  
亮闪闪的党徽  
一枚党徽,就是一句  
沉甸甸的承诺

## 歌者与头雁

□刘雪中

在镰刀锤子的旗帜下握紧拳  
誓言如磐石镇守心间  
江海潮头浪尖便有了一位位勇敢的  
歌者

让每一滴汗水  
都能浇灌出丰收的喜悦  
让每一份善良  
都能绽放幸福的花朵  
让富裕平安以主旋律的模样  
在一方百姓耳际回荡

一年又一年  
许多歌者已茁壮成鲜亮的路标  
成了一座小城发展天空唱着劲歌的  
头雁

## 红旗渠

□倪宝元

不敢触碰,这些高山流水  
我内心的疼,会牵动  
这里每一寸土地

这蜿蜒山腰的渠水  
历经怎样的翻山越岭,  
那些刻在太行骨子里的记忆  
已长成一座丰碑

这一刻,  
红色旗帜与青色大地相互辉映  
走过沧桑的林州,给了你多少感动  
就会有多少惊喜

在一个火红的年代驻足  
这些不善言辞的物件,会告诉你  
一个民族的脊梁  
是如何长成

## 老书记

□陆建平

这一片土地不是抽象的  
黄豆、油菜、长生果  
每一粒都可攥在手里  
捏出雨,捏出汗,捏出希望  
每一粒都可放进钱包  
国徽、领袖、劳动者  
哈,这可是给小辈的压岁钱呢  
黄豆是曾经的选票  
油菜是当下的民生  
长生果是一个崭新的时代  
当了六十五年老书记,离不开  
这一片生生不息的土地  
一根扁担,挑起池塘和良田  
一面小旗,锚定桥头和纺城  
一个支部,引领新职工老哥们的  
自行车,踩出班子大思路  
笔记本,记住宅上金点子  
这不,翻开新收的报刊  
再作一个“新质生产力”讲座

## 天那儿

□金星宇



“黄梅时节家家雨”,这个双休日是用来听雨的,从白天到黑夜,时断时续,时急时缓。有句歌词“风中有朵雨做的云”,近日可谓空中挂着无数朵雨做的云。有的是大块头,有的是小个子,它们推来挤去,有时候还干群架,于是,我们时而遇上大雨,时而淋点小雨。

晚饭后,在厨房洗碗,忽然感觉眼前亮了起来,天地间弥散着一种暖黄的亮色。高楼林立,我望不见天空,便起念要去出转转。当我走到阳台的时候,被眼前的景象怔住了。居然是一弯彩虹,从阳台往南望去,在11点钟方向,是彩虹的右下弯部分。我赶紧掏出手机拍照,第一次这么近距离地看到彩虹,考虑到前面有树木和高楼遮挡视线,为了看得更清楚,我飞奔下楼,很快来到了海门河的彩虹桥上。

视野是打开了,但是此刻看到的彩虹长度却还没有刚才的多,中间还有很长一段横条状的云带以直线的形式横切过彩虹。我的脑海闪过一个想法:这条长而直的云带在我们古人看来是不是就是“龙”的身体?站在桥上转头四顾,东天的彩虹有点淡了,但是西边的天空却是热闹非凡。层云翻滚,有金光在云缝里穿梭,于是,天边呈现各种色彩,金黄色、黄红色、橙色、橙黄色、黄灰色、深蓝色、浅蓝色、蓝灰色、灰白色——真正的大型调色

板,而且是瞬息万变的,彩霞漫天、云卷云舒,天空上演着一番大排场,如果需要配上音乐,我觉得只能用交响乐,方能衬托这气势。

彩虹隐去,东边的天空已然恢复平静。西天的舞台还在上演精彩。“万物皆有裂痕,那是光照进来的地方。”多日的阴霾散去,天地万物似乎都获得了新生,鸟儿在枝头雀跃,叶片上的水滴清透闪亮,河边散步的人们脚步轻盈,言笑晏晏。很多人都在仰望天空,或者举着手机拍摄定格,耳边不时响起感叹声。天空在继续变换色彩,宛若有双魔术师的大手在搓捏、揉摆、抓握……

天空的热闹马上转场到了手机朋友圈和微信群,展示着各种彩虹和晚霞的照片,好友小王在群里说:“日头被雨憋坏了。”是啊,太阳真的是憋坏了,她应该也是日日惦记,舍不下大地万物,一定要来看一看。那此刻的天空是太阳与云层抗争的战场吗?还是他们说好的握手言和,共同为人间上演一幕舞台剧?

苏轼说:“江山风月,本无常主,闲者便是主人。”今天的彩虹和漫天云霞是大自然馈赠的礼物。回家的路上,仰望东天,暮色笼罩,忍不住回眸看,西天仍有一排彤云不肯离去。夜该来了,我听到了什么?对,还有一句呢,“青草地池塘处处蛙”。

## 一碗热汤里的品质养老

□王剑飞



党,退岗不褪色”是乐颐荟60多名退休党员的座右铭。老党员们平时积极建言献策,为把乐颐荟打造成“专业、温馨、幸福、安全”的康养家园群策群力。这几年来,乐颐荟获得“南通市工人先锋号”“海门区基层党建示范点”等10多种荣誉称号。

专家坐诊和助医是乐颐荟第三个特色服务。乐颐荟有一支专业、敬业、经验丰富的医疗服务团队。当我到医护处置室参观时,正高级职称的神经内科主任医师席尚德正忙着给老人检查身体,隔壁的康复活动区,多位老人正在康复训练,我从老人脸上的笑容看到了对专家坐诊义诊的满意和认可。在助医领域,乐颐荟与上海中山、瑞金等24家著名医院建立绿色就医通道,解决“及时问诊、及时办理住院手续、名医快速诊疗”三大难题。从挂专家号到全程陪同治疗,乐颐荟一对一服务人员始终一丝不苟。此外,乐颐荟医护人员在龙信家园、龙信玉园、龙馨园等小区开展义诊、健康讲座近40场,辐射周围日新小区和越秀路社区等约4000多名居民。

特色营养菜品和助餐是乐颐荟的第四大服务亮点。我到乐颐荟食堂观摩时,饭堂墙壁上悬挂着《厨房工作制度》,其中有:炊事员要秉承营养健康、多样丰富、海门特色的饮食制作理念。这段文字让我对乐颐荟更加肃然起敬。炊事员们各司其职,正在根据老人的口味制作清淡营养、色香味俱佳的美食。乐颐荟每周的菜谱天天不重样,食堂的糖醋肉圆、苏式爆鱼、蚝油牛柳、茄子塞肉、番茄鱼片等都是老年人喜欢的招牌菜,特别是食堂的鱼头粉皮汤和冬瓜河虾汤,在海门小有名气。老人们异口同声地说:“乐颐荟文化氛围浓,吃的又好又,真是精神食粮和物质食粮双丰收。”

在助餐方面,乐颐荟依托宽大的养老厨房,向龙信物业小区及周边社区提供助餐送餐服务。开发了订餐小程序App,使得订餐更便捷、菜品选择更丰富。另外,还定制了精致的餐盒,使得乐颐荟营养餐更加卫生、保温、环保。自2023年3月份起,以套餐为主累计助餐约6000余次,另有儿童餐、减脂餐等助餐形式以满足业主多样化的需求。

乐颐荟以优质的特色服务在海门建立了良好的口碑。去年以来,乐颐荟主动探索物业+康养业务,除了助医和助餐业务外,还推出了助洁、家居适老化改造、家政服务等养老服务新内容,为社区老人及业主提供周到便捷服务,用“一碗热汤”的距离让养老故事里有亲情有温度。乐颐荟“文化养老、医养融合”等特色服务必将使海门养老业向“品质养老”迈进。